


Η Στρατιωτική Ζωή 
εν Ελλάδι

Παρουσίαση -  Ανθολόγηση :
ΓΙΩΡΓΟΥ ΑΡΑ ΓΗ

Ο συγγραφέας του Η  στρατιωτική ζωή εν Ελλάδι παραμένει μέχρι σήμερα 
άγνωστος. Τα στοιχεία που παρέχει το ίδιο το βιβλίο για την ταυτότητά του 
είναι συζητήσιμης ιστορικής εγκυρότητας. Γιατί, αν και το έργο έχει μορφή 
αυτοβιογραφίας, διέπεται από τις συμβάσεις της συνθετικής αφήγησης. 
Συνεπώς, τα στοιχεία αυτά είναι δυνατό να είναι, μερικά ή ολικά, υποθετι
κά. Άλλωστε και το όνομα του κεντρικού ήρωα δηλώνεται ψευδώνυμα.

Εκδόσεις:

Α ', Βραΐλα της Ρουμανίας, 1870.1 
Β ', «Γαλαξίας», Αθήνα 1970.
Γ', «Ερμής», Αθήνα 1977 -  με επιμέλεια και εκτενή εισαγωγή το υ  Μ ηπο 

Υίιιί.

* Ο Παναγιώτης Μουλλάς στην πρόσφατη εργασία του «Έ νας γνωστός άγνωστος: ο συγγρα
φέας της Στρατιωτικής ζωής εν Ελλάδι», περιοδικό Γράμματα και Τέχνες, τεύχος 76, Ιανουάριος- 
Μάρτιος 1996, φέρνει στο φως ορισμένα στοιχεία τα οποία συνηγορούν υπέρ της άποψης ότι συγ
γραφέας του έργου είναι ο εκδότης του X. Δημόπουλος. Την ιδέα της εκδοχής αυτής είχε διατυ
πώσει το 1964 και ο Κ. Θ. Δημαράς στην Ιστορία της νεοελληνικής λογοτεχνίας του.

1. Η  στρατιωτική ζωή εν Ελλάδι. Χειρόγραφον Έλληνος Υπαξιοιματικού εκδιδόμενον υπό X. 
Δημοπούλου. Εν Βραΐλα, Βιβλιοπωλείον X. Δημοπούλου. Τυπογραφείον «Το τρίγωνον», πλα
τεία Αρχαγγέλου, 1870. Δύο τόμοι.
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Κωνσταντινούπολη, Θεραπεία. Ο τάφος των γιγάντων.

Η Χάλκη σε γκραθούρα του Ο. δίταίιΐΐιβίιτι στο βιβλίο του Οίε Χνυηάεπηαρρε... Τϋτΐίεί, 
1837.

Η ΣΤΡΑΤΙΩΤΙΚΗ ΖΩΗ ΕΝ ΕΛΛΑΔΙ 1 3 7



Το 1855, στην πρωτεύουσα του τότε περιορισμένου Ελληνικού Βασιλείου, 
δημοσιεύτηκε ο ΘάνοςΒλέκαςτου Π. Καλλιγά. Έντεκα χρόνια αργότερα, 
το 1866, εκδόθηκε Η  πάπισσα Ιωάννα του Ε. Ροΐδη. Και μετά τέσσερα χρό
νια, το 1870, στη Βραΐλα της Ρουμανίας, Η  στρατιωτική ζωή εν Ελλάδι. Από 
τα τρία έργα, το τελευταίο φαίνεται ότι δεν είχε καμιά απήχηση στον καιρό 
του, ο Θάνος Βλέκας ασήμαντη, ενώ Η  πάπισσα Ιωάννα έξα ιρετική. Κι αυτό 
συνεχίστηκε και αργότερα, για έναν αιώνα περίπου, καθώς ο Θάνος Βλέκας 
και Η  στρατιωτική ζωή εν Ελλάδι παρέμειναν στην αφάνεια. Ο χρόνος έδει
ξε ωστόσο πως τους άξιζε καλύτερη τύχη, τόσο γι’ αυτά τα ίδια, όσο και για 
την εξέλιξη της πεζογραφίας μας. Σήμερα, όταν τα τοποθετούμε στην ιστο
ρική τους θέση, χρειάζεται να σκεφτόμαστε αφαιρετικά για να συνειδητο
ποιούμε ότι δεν έπαιξαν το ρόλο που τους ταίριαζε να παίξουν στην πορεία 
της πεζογραφίας μας. Η  στρατιωτική ζωή εν Ελλάδι ιδιαίτερα, όπως θα 
δούμε παρακάτω, πέρα από τη λογοτεχνική αξία της, προοιώνιζε και την 
πιο γόνιμη πτυχή του πεζογραφικού μας λόγου. Στον Κ. Θ. Δημαρά ανήκει 
η τιμή ότι την έβγαλε από την αφάνεια, αναγνωρίζοντας την αξία της και 
επισημαίνοντας συνοπτικά τα βασικά χαρακτηριστικά της.

Ολόκληρο το έργο αναφέρεται στη στρατιωτική θητεία ενός ομογενούς 
νέου και χωρίζεται σε τρία μέρη. Στο πρώτο μέρος ο ομογενής νέος, που δη
λώνεται με το ψευδώνυμο Ερρίκος Σκράδος, ερχόμενος από την Κωνσταντι
νούπολη, αποβιβάζεται στον Πειραιά και καταλύει στην Αθήνα. Σκοπός 
του είναι να καταταχτεί εθελοντής στον ελληνικό στρατό, για τον οποίο τό
σα εγκωμιαστικά έχει ακούσει από το δάσκαλό του στο σχολείο. Ώσπου να 
καταταχτεί ζει και μελετάει τη ζωή των νέων στην Αθήνα. Τελικά εγγράφε- 
ται στη δύναμη του 2ου Τάγματος των Ακροβολιστών, το οποίο, μετά τα 
σχετικά γυμνάσια, ακολουθεί ως οπλίτης πεζικού στη Χαλκίδα. Εκεί περ
νάει αρκετό μέρος της θητείας του και αργότερα στέλνεται με το λόχο του 
στην Αταλάντη. Η Αταλάντη ήταν τότε έδρα λόχου με αποστολή την κατα
πολέμηση της ληστείας. Στο δεύτερο μέρος ο Ερρίκος Σκράδος συμμετέχει 
σε επιχειρήσεις καταδίωξης των ληστών. Γνωρίζει έτσι από κοντά την ελλη
νική ύπαιθρο, καθώς επίσης τις σχέσεις των ανθρώπων της υπαίθρου με την 
εξουσία — νόμιμη και παράνομη. Στο μεταξύ παίρνει μέρος σε διάφορα εξω- 
υπηρεσιακά συμβάντα, τυχαία ή οργανωμένα από την παρέα του. Τέλος επι- 
στρέφει με το λόχο του στη Χαλκίδα. Στο τρίτο και μικρότερο μέρος ο δεκα
νέας πια Σκράδος μετατίθεται στο Υπουργείο Στρατιωτικών, στην Αθήνα, 
όπου εργάζεται ως μεταφραστής. Από τη θέση του αυτή, περατώνοντας τη 
θητεία του, παίρνει απολυτήριο.
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*  *  *

Το κείμενο είναι διατυπωμένο σε πρώτο πρόσωπο και «παρουσιάζεται σαν 
κομμάτι αυτοβιογραφίας, αλλά με πολλά χαρακτηριστικά της δημιουργικής 
πεζογραφίας».2 Ο Μ ηπο  ΥϊΙΐϊ θεωρεί επίσης πως έχουμε να κάνουμε μ’ ένα 
γραφτό που δεν είναι στενά αυτοβιογραφικό, αλλά μ’ ένα «αφήγημα» «με 
προσόντα στη δομή του που μαρτυρούν μια τάση οργανικότερης σύνθε
σης».3 Πιστεύει πάντως ότι ο συγγραφέας του έργου είναι «ταυτόσημος με 
τον αφηγητή»4 του. Ο Αλέξανδρος Κοτζιάς αντίθετα, με βάση εσωτερικές 
μαρτυρίες του κειμένου, κάνει διάκριση ανάμεσα στον αφηγητή και στον 
συγγραφέα του.5 Για τη σύγχρονη αφηγηματολογία η διάκριση γενικά με
ταξύ αφηγητή και συγγραφέα αποτελεί αξίωμα. Αν θέλουμε μάλιστα να λε
πτολογήσουμε σχετικά πάνω στο συγκεκριμένο έργο, έχουμε το περιθώριο 
να διακρίνουμε τρεις εκδοχές προσώπων. Εκείνη του νεαρού ομογενούς που 
είναι ο κεντρικός ήρωας του βιβλίου. Εκείνη του ώριμου αφηγητή που μι
λάει μέσα στο κείμενο για τη στρατιωτική θητεία του ομογενούς νέου. Κι 
εκείνη του «νοητού»6 ή υποκειμένου συγγραφέα που έγραψε με το χέρι του 
το κείμενο.

Για τον τελευταίο, τον «νοητό» ή υποκείμενο συγγραφέα, θα ήθελα να 
παρατηρήσω ότι, όπως συνάγεται από αρκετές μαρτυρίες, ήταν μια ισχυρή 
προσωπικότητα με εξαιρετικές πνευματικές κατακτήσεις. Κατακτήσεις που 
αντανακλούν θετικά στην ποιότητα του κειμένου. Τα δεδομένα που στοι
χειοθετούν τις κυριότερες από αυτές είναι τα ακόλουθα.

α) Ό πω ς προκύπτει από πολλά σημεία ο συγγραφέας του βιβλίου, ο 
οποίος βρίσκεται πίσω από τον αφηγητή, είχε ασυνήθιστη παιδεία. Είχε 
σημαντικές γνώσεις από την Αρχαία Ελληνική και Εβραϊκή Γραμματεία 
(σελ. 42, 94, 121, 128, 149, 159. -  Οι παραπομπές τώρα καί εφεξής στην 
έκδοση του «Ερμή»), Γνώριζε ιστορία της σύγχρονης Ευρώπης (σελ. 145, 
163). Ήταν ακόμα σε θέση να κάνει λεπτές γραμματικές παρατηρήσεις (σελ. 
191). Ήταν ακόμα σε θέση να διακρίνει και να σταθμίζει την καλλιέργεια 
άλλων ατόμων (σελ. 51,177,199), κ.λπ. Το να έχει βέβαια κανείς παιδεία δε 
θα πει ταυτόχρονα πως έχει και αναπτυγμένη προσωπικότητα. Το σημα

2. Κ. Θ. Δημαράς: Ιστορία της νεοελληνικής λογοτεχνίας, Δ ' έκδοση. «Ίκαρος», Αθήνα 1968, 
σελ. 335.

3. Η  στρατιωτική ζωή εν Ελλάδι, χειρόγραφον Έλληνας Υπαξιωματικού, επιμέλεια Μ ϊ π ο  
νίΐΐί. Εκδοτική «Ερμής», Αθήνα 1977, σελ. ιη';

4. όπ .π ., σελ. ις'.
5. Αλέξανδρος Κοτζιάς: «Διάκριση μεταξύ του αφηγητή και του συγγραφέα στη Στρατιωτική 

ζωή εν Ελλάδι»· περιοδ. Γράμματα και τέχνες, τεύχος 61, 1990, σελ. 3.
6. Δη μήτρης Τζιόβας: Το παλίμψηστο της ελληνικής αφήγησης. Εκδόσεις «Οδυσσέας», Αθήνα  

1993, σελ. 34.
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ντικό με τον συγγραφέα τού Η  στρατιωτική ζωή εν Ελλάδι είναι ότι δεν έχει 
απλώς γνώσεις, αλλά ότι είναι άτομο χειραφετημένο από την παιδεία του. 
Δεν είναι δέσμιος της παιδείας του, ή, αλλιώς, η παιδεία του δεν αποτελεί 
υπερεγώ που τον κατευθύνει έτσι ώστε να βλέπει τον κόσμο με βάση τις γνώ
σεις του. Αντίθετα είναι άνθρωπος που οι γνώσεις του δεν προβάλλουν στη 
θέση της ευαισθησίας του, ούτε την αμβλύνουν, αλλά μάλλον την οξύνουν. 
Η παιδεία του δηλαδή μπαίνει στην υπηρεσία της ευαισθησίας του, η οποία 
έχει πάντα τον πρώτο λόγο σ’ όλο το κείμενο. Πράγμα που δείχνει πόσο ο 
συγγραφέας αυτός είχε αφομοιώσει την παιδεία του και την είχε κάνει οργα
νικό συστατικό της ιδιοσυγκρασίας του.

β) Είναι φανερό, από τον τρόπο που ο Ανώνυμος συγγραφέας περιγρά
φει την παιδική ηλικία του ομογενούς νέου και από το «με» που χρησιμοποι
εί στη θέση του «μου», ότι ο τόπος της καταγωγής του βρισκόταν έξω από τα 
τότε ελληνικά σύνορα. Και μάλλον προερχόταν από εύπορη οικογένεια και 
είχε ανατραφεί σε πολιτισμένο περιβάλλον. Μολαταύτα δεν βλέπει και δεν 
κρίνει την ελλαδική πραγματικότητα από τη μεριά της καταγωγής του. Η 
όρασή του είναι προσγειωμένη στα ελλαδικά δεδομένα που καθεαυτά απο
τελούν το μέτρο του καλού και του κακού. Μ’ άλλα λόγια ο Ανώνυμος συγ
γραφέας, ανάλογα προς την παιδεία του, ήταν άτομο χειραφετημένο και 
από τα δεδομένα της καταγωγής του.

γ) Ό ταν γραφόταν Η  στρατιωτική ζωή εν Ελλάδι, στην Ελλάδα ήταν του 
συρμού η αρχαιοπρεπής καθαρεύουσα. Σ’ αυτήν γράφονταν και τα λογοτε
χνικά έργα. Θα έλεγα μάλιστα πως αυτή η γλώσσα την εποχή εκείνη ήταν 
κάτι σαν «αυθεντία» των διανοούμενων. Τα δυό αμέσως προηγούμενα πεζά 
έργα, ο Θάνος Βλέκας και Η  πάπισσα Ιωάννα, είναι γραμμένα σε τέτοια 
γλώσσα. Ο Θάνος Βλέκας ιδιαίτερα πολλές φορές αρχαΐζει σε βαθμό δυσ
νόητο. Μολαταύτα ο Ανώνυμος συγγραφέας δεν ακολούθησε τον συρμό της 
εποχής του. Αλλά στο σημείο τούτο θα πρέπει να δοθεί ο λόγος στον Μ&πο 
νίίΐί, ο οποίος μελέτησε εμπεριστατωμένα και λεπτόλογα τη γλώσσα που 
υιοθέτησε ο Ανώνυμος συγγραφέας.

«Οι θεσμοί του εκφραστικού συστήματος της επίσημης λογοτεχνίας δεν τον 
αγγίζουν. Ό χ ι μόνο περιγελάει τον Ορφανίδη, βάζοντας “πέντε λύκους καί 
(...) τρία τζακάλια, εντός δύο στίχων” (σελ. 146), αλλά βρίσκεται έξω από τους 
αφηγηματικούς θεσμούς της Αθήνας, που δεν δείχνουν ανεκτικότητα προς τη 
δημοτική και είναι υποταγμένοι σε ορισμένες συμβάσεις θανάσιμες για την 
προκοπή του μυθιστορήματος. Ο Υπαξιωματικός είναι ελεύθερος από ανα
στολές τέτοιου είδους.»7

7. Η  στρατιωτική ζωή εν Ελλάδι, Χ ειρόγραφον Έ λληνος Υπαξιωματικού, επιμέλεια Μίίπο 
νίίΐί. Εκδοτική «Ερμής», Αθήνα 1977, σσ. κε'-κς'.
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«Στη συγκεκριμένη περίπτωση του “Χειρογράφου” έχουμε μια αφήγηση 
που ακολουθεί πραγματικά την αυθόρμητη ροή της ομιλίας και που είναι 
μια καταγραφή στο χαρτί ενός πηγαίου και αδίστακτου (μη παρενοχλη- 
μένου από τα συμπλέγματα του γλωσσικού ζητήματος) προφορικού λόγου. 
Στην επιφάνεια αυτού του λόγου έχουμε το τυπικό της καθαρεύουσας. Στην 
ουσία του όμως ο προφορικός λόγος αυτού του αφηγηματικού στρώματος 
είναι ανυπότακτος στο πνεύμα της καθαρεύουσας. Αυτό συμβαίνει κυρίως 
επειδή η σύνταξη, αντί να ακολουθεί την περίπλοκη δομή της λόγιας γλώσ
σας, ακολουθεί την απλούστερη, κατά παράταξη σύνταξη. Οι φράσεις έ
χουν έτσι τον τρόπο να είναι μικροπερίοδες. Ό ταν πάλι έχουν μια έκταση 
κάπως ευρύτερη, δεν το κάνουν με τρόπο διαφορετικό από ό,τι θα έκανε η 
σύνταξη σε δημοτική».8

Ο νίίίί διαπιστώνει επίσης ότι οι διάλογοι δίνονται συνήθως σε ευθύ 
λόγο προφορικής υφής, κατά το τυπικό της έκφρασης των λαϊκών ανθρώ
πων. Το συμπέρασμα είναι ότι έχουμε να κάνουμε με μια γλωσσική πρωτο
βουλία που επικυρώθηκε από το χρόνο γενικά, και ειδικότερα από τις μετέ- 
πειτα γλωσσικές εξελίξεις στην πεζογραφία μας. Για ό,τι όμως συζητώ εδώ 
ενδιαφέρει να τονιστεί η ανεξαρτησία του πνεύματος που χαρακτήριζε τον 
Ανώνυμο συγγραφέα — το ισχυρό κύτταρο της προσωπικότητάς του.

* * *

Διαβάζοντας κανείς το βιβλίο βλέπει ότι μέσα του πραγματώνονται ορι
σμένες δυνατότητες οι οποίες ανάγονται σ’ αυτό που γενικά ονομάζουμε λο
γοτεχνικό τάλαντο. Πρόκειται για διαπίστωση που αφορά, τόσο το επίπεδο 
της δράσης του έργου ή αλλιώς των γεγονότων, όσο και το επίπεδο του λό
γου με τον οποίο καλύπτεται εκφραστικά η δράση.

Α) Αναφορικά με το πρώτο επίπεδο, του δραστικού περιεχομένου του 
βιβλίου, θεωρώ ότι προέχουν περισσότερο οι επόμενοι συντελεστές.

α) Παρατηρητικότητα. Η  στρατιωτική ζωή εν Ελλάδι παρουσιάζει κά
ποιες αναλογίες, όπως θα δούμε και παρακάτω, με το Πλατύ ποτάμι και το 
Οδοιπορικό του ’43 του Μπεράτη. Ανάμεσα σε άλλα, έχουμε και στις δυο 
περιπτώσεις πραγματώσεις που προϋποθέτουν οξεία παρατηρητικότητα. Η 
παρατηρητικότητα διαπιστώνεται καλύτερα στα σημεία εκείνα που από 
πρώτη άποψη φαίνονται ασήμαντα ή περιττά. Είναι σημεία που χρειάζεται 
να έχει κανείς την ευαισθησία του σε πλήρη και διαρκή ετοιμότητα για να τα 
συλλάβει και να τα φέρει σε πρώτο πλάνο. Και τότε είναι αυτά που δίνουν 
κατά τον καλύτερο τρόπο την αίσθηση του πραγματικού, δημιουργώντας

8. όπ.π. σελ. μα'.
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μάλιστα ατμόσφαιρα. Ιδού δύο παραδείγματα από το βιβλίο του Ανώνυμου 
συγγραφέα.

«Τό μέρος όπου έκοιμήθησαν τήν νύκτα έφαίνετο, καί τά φύλλα δσα είχον 
στρώσει ύπήρχον, άν καί κατάβρεκτα· επίσης έφαίνετο έπί χαμηλής άγριοε- 
λαίας ό κλόνος δπου έκρέμασαν καί ήτοίμασαν τό σφακτόν. Τά γιαταγάνια των 
θά έκοπτον θαυμάσια, διότι καί αυτός ό κλόνος καί άλλοι πολλοί, εις τούς 
οποίους έκρεμάσθησαν πιθανώς τά ταγάρια, ή τίς ήξεύρει τί άλλα πράγματα, 
ήσαν εις τήν άκραν κομμένοι μέ εν μόνον κτύπημα- καθείς δέ ήξεύρει πόσον 
σκληρόν ξύλον ή άγριοελαία έχει. "Ο,τι μέ έξέπληξε περισσότερον άπό δσα 
εΐδον έκεί, ήτο πώς ϊχνος σφακτοΰ δέν ύπήρχεν άλλο άπό κόκκαλα έψημένου 
καί καταφαγωθέντος κρέατος· ούτε δέρμα, οϋτε έντόσθια, ούτε κέρατα έφαί- 
νοντο. "Οσον δ ι’ αίμα, ή βροχή έφρόντισε νά τό πλύνη βεβαίως.» (σελ. 119).

«Έβλεπον τάς κόρας τής πόλεως, φορτωμένος τάς στάμνας νά μεταβαίνουν 
είς τήν βρύσην, έλαφραί ώς πέρδικες, καί νά επιστρέφουν έπειτα βαρεϊαι ως 
χήνες.» (σελ. 149).

Το λιμάνι του Πειραιά τη δεκαετία του 1860 (Ημερολόγιο Βρεττοΰ).
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Ο καθένας θα πρόσεχε ασφαλώς, στο πρώτο απόσπασμα, ό,τι σημάδια 
υπήρχαν στο λημέρι των ληστών που να φανέρωναν τον χρόνο που το εγκα- 
τέλειψαν και την κατεύθυνση που πήραν. Το ότι όμως όλα τα κλαδιά ήταν 
κομμένα με μια σπαθιά, αυτό θα χρειαζόταν ιδιαίτερη προδιάθεση για να το 
παρατηρήσει κανείς. Το ίδιο θα έλεγα για τις «πέρδικες» και τις «χήνες» του 
δεύτερου αποσπάσματος.

β) Προσήλωση στο γεγονός. Ο συγγραφέας τού Η  στρατιωτική ζωή εν 
Ελλάδι ήταν, όπως έχω πει, άνθρωπος μορφωμένος και θα πρέπει να διέθετε 
στοχαστικές ικανότητες. Το βιβλίο ωστόσο κάθε άλλο παρά έχει διανοητικό 
βάθρο. Το πλασματικό πρόσωπο που μας μιλάει μέσα από το κείμενο, ο 
αφηγητής, περιγράφει πράξεις και μάλιστα χωρίς να τις προλογίζει ή να τις 
σχολιάζει. Επιπλέον, δε φαίνεται να υιοθετεί άμεσα ή έμμεσα κάποιο 
σύστημα ιδεών το οποίο να προβάλλει στα διαδραματιζόμενα. Θέλω να πω 
ότι δε θολώνει τον χαρακτήρα των γεγονότων με θέσεις αλλότριες. Τις ελά

ΑΙ ΑβΗΝΑΙ.

Η Αθήνα στα μέσα του 19ου αιώνα (Στέφανου Ξένου: Η  Κιβδηλεία).
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χιστες φορές που αναγκάζεται να δώσει κάποιες εξηγήσεις —τούτο συμ
βαίνει κυρίως όταν ο πρωταγωνιστής τοποθετείται στο Υπουργείο Στρατιω
τικών— είναι για να γίνουν κατανοητά τα συμβάντα που ακολουθούν. Στο 
τέλος του βιβλίου μας δίνεται επιγραμματικά ο αφηγηματικός προσανατο
λισμός του συγγραφέα. «Έγραψα» λέει «δσα έπαθον, όσα ειδον καί ήκουσα 
(...) Άπέφυγον νά προσθέσω ιδίας έμαυτοϋ σκέψεις». Τα λόγια αυτά τα 
επανέλαβε σχεδόν κατά λέξη τρία τέταρτα του αιώνα αργότερα ο Γιάννης 
Μπεράτης. «Ό ,τι είδα» γράφει στις ημερολογιακές σημειώσεις του για το 
Πλατύ ποτάμι. «Ό ,τι ένιωσα. Ό ,τ ι υπέφερα. Τίποτε άλλο. Ούτε ακόμη και 
τις ίδιες μου τις σκέψεις». Η συνάντηση δεν είναι βέβαια τυχαία. Αν θέλου
με πάντως να ακριβολογήσουμε, μπορούμε να πούμε πως ο Ανώνυμος συγ
γραφέας σε μία περίπτωση δεν έμεινε πιστός στο λόγο του. Εννοώ την περί
πτωση που αφορά την «Ιστορία του Μανώλη». Το μέρος αυτό αποτελεί αφή
γηση από δεύτερο χέρι και συνεπώς δεν ανταποκρίνεται στα «έπαθον», «εί- 
δον» και «ήκουσα». Πολύ εύστοχα ο Μ επ ο  Υ ϊΙΙϊ το θεωρεί «ενότητα παρέμ- 
βλητη στο σώμα του έργου και ένα επεισόδιο ξένο από την ουσία του έρ
γου».9 Πρόκειται ωστόσο για ένα πολύ μικρό μέρος —πέντε σελίδες μόνο— 
που ξεχωρίζει ακριβώς επειδή όλο το άλλο έργο παρουσιάζει αυθεντική 
σχέση λόγου και πράξης.

γ) Ένταση από την έλξη του πρωτόγνωρου. Από τις πρώτες σελίδες του 
βιβλίου αισθάνεται κανείς το διακριτικό ρεύμα ορισμένης έντασης. Τα εξι
στορούμενα γεγονότα καθεαυτά δεν έχουν τίποτα το συνταρακτικό. Θα έλε
γα μάλιστα ότι σχεδόν στο σύνολό τους δεν έχουν ιδιαίτερη σημασία. Η σχέ
ση όμως του κεντρικού ήρωα με αυτά είναι συνεχώς τεταμένη. Ακόμα κι ό
ταν τα πράγματα είναι αντικειμενικά ανούσια ή αρνητικά, όπως στην περί
πτωση της υπηρεσίας του στο Υπουργείο Στρατιωτικών, η αφήγηση δια
τηρεί σε ικανό βαθμό την έντασή της. Ίσως είναι το μυστικό του συγγραφέα. 
Την έφεση για το πρωτόγνωρο που εμφύσησε στον ήρωά του τον κάνει να ζει 
το καθετί που συναντάει για πρώτη φορά —και ό,τι συναντάει στα πλαίσια 
του βιβλίου είναι πάντα για πρώτη φορά— με την ένταση του ερευνητή που 
ανακαλύπτει έναν καινούριο κόσμο. Ήδη από τα πρώτα βήματα του νεαρού 
πρωταγωνιστή στο ελλαδικό έδαφος αρχίζει η αφήγηση να προχωρεί με υλι
κό μια αλυσίδα από μικρές ή μεγάλες αποκαλύψεις. Μέχρι την ώρα που ο 
δεκανέας Σκράδος παίρνει απολυτήριο από τον ελληνικό στρατό, η αλυσίδα 
αυτή μακραίνει πολύ, παρουσιάζοντας διάφορες διακυμάνσεις, αλλά δε 
διακόβεται ποτέ. Οι καταστάσεις που διαδέχονται η μία την άλλη έχουν πά
ντοτε τη φρεσκάδα και το ενδιαφέρον της πρωτόγνωρης εμπειρίας. Φυσικά, 
το πράγμα αποκτάει το πλήρες νόημά του όταν κάποτε κάτω από ευνοϊκό
τερες συνθήκες ο πρωταγωνιστής περνάει από το επίπεδο της πρωτόγνωρης

9. όπ.π. σελ. μβ'.
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εμπειρίας στο επίπεδο του μοναδικού βιώματος. Συνέπεια της εντύπωσης 
που προκαλεί το εκάστοτε πρωτόφαντο στον πρωταγωνιστή είναι ότι η αφή
γηση παρακολουθεί τα διαδραματιζόμενα από πολύ κοντά. Η χρονική στιγ
μή από την οποία κοιτάζονται τα εξιστορούμενα είναι εκείνη κατά την ο
ποία συμβαίνουν. Έτσι η αφήγηση μένει καθηλωμένη σ’ ένα διαρκές τώρα. 
Ο αφηγητής, αν και ομολογεί ότι έχουν περάσει αρκετά χρόνια από τα συμ
βάντα που εξιστορεί, τοποθετεί τον αφηγηματικό φακό στα μάτια του νεα
ρού στρατιώτη. Κι αυτό σημαίνει ότι δε χρησιμοποιεί υστερόχρονα δεδο
μένα. Η ένταση που προκύπτει από την έλξη του πρωτόγνωρου διατρέχει, 
όπως έχω πει, ολόκληρη την έκταση του κειμένου. Και μολονότι δεν πέφτει 
κάτω από ένα όριο, έχουμε, όπως είναι φυσικό, πολλές κορυφώσεις. Να 
δούμε δύο σχετικά αποσπάσματα.

«"Οταν έπάτησα τό έδαφος τού Πειραιώς, καί είδον τούς πλατείς εκείνους 
δρόμους, (τούς κατασκευασθέντας από γάλλους στρατιώτας), τούς δημοσίους 
κήπους, τά μεγάλα κτίρια, καί τάς βρύσεις τάς στολισμένας μέ αγάλματα, ήρώ- 
τησα έκθαμβος τόν εαυτόν μου πώς άρά γε πρέπει νά είναι ή πρωτεύουσα, άφ’ 
ού ό λιμήν της είναι τοιοϋτος. Εις Πειραιά κατέλυσα εις τό ξενοδοχεϊον τού 
Τζελέπη, διότι αύτό μέ είχον συστήσει συνταξειδιώται άπότό άτμόπλοιον, καί 
εις εμέ καταλληλοτέρα σύστασις άπό αύτήν δέν έγίνετο. "Αμα κατέβην εις τό 
καφενεϊον τού ξενοδοχείου, την προσοχήν μου ε'ίλκυσαν τρεις τέσσαρες φου- 
στανελοφόροι μέ πάλλαν καί χρυσά κομβία, περιτριγυρισμένοι μέ σέβας άπό 
διάφορα άτομα, καί στρατηγοί τιτλοφορούμενοι· εδώ στρατηγός, έκεϊ στρατη
γός, παρ’ εκεί στρατηγός. Έπροσπάθησα καί εγώ νά πλησιάσω εις ένα άπό 
τούς στρατηγούς αύτούς, καί νά καταθέσω καί εγώ εις τούς πόδας του τάς 
ενδείξεις τού σεβασμού μου καί την διαβεβαίωσιν τού ενθουσιασμού μου, άλλά 
δέν έπρόσεξαν εις έμέ' λόγος τις, τόν όποιον ερριψα διά νά λάβω μέρος είς την 
συνδιάλεξιν, έμεινε χωρίς άπάντησιν. Ειπον τότε κατ’ έμαυτόν Μή σάς μέλλη, 
καί εντός ολίγου όταν άποτελέσω μέρος τής “δεκαεπτά χιλιάδων βαγιονέτας” , 
θά σάς δείξω άν ήμαι άξιος νά γίνω καί εγώ στρατηγός!» (σελ. 7-8).

«Μετά τήν άνακάλυψιν αύτήν, καταβαίνοντες ράχην βουνού σκεπτικοί καί 
κατηφεΐς, έστάθημεν αίφνης όλοι, μαγευθέντες άπό φωνήν ενός τών άνδρών 
τού άποσπάσματος, είπόντος,

— Γιά τους! γιά τους!
Έμπροσθέν μας ήτο άλλο βουνόν. Είς τήν κορυφήν αύτού, γυμνήν άπό δέν

δρα, δέκα περίπου φουστανελοφόροι (οπλισμένοι έχόρευον, μή προσέχοντες 
ποσώς είς ημάς. Παρετηρήσαμεν τούτο κατόπιν τής φωνής έκείνης τού συν
τρόφου μας.

Ούδεμία άμφιβολία ύπήρχεν ότι οί χορευταί εκείνοι ήσαν λησταί. Φουστα
νέλα, κάππα, φέσιον, καί όλα των τά φορέματα ήσαν κατάμαυρα. Καί εγώ, 
όστις ποτέ έως τότε δέν ειχον ίδεΐ ληστήν, τούς έγνώρισα· άλλως τε καί φιλο
σοφία μεγάλη δέν έχρειάζετο νά έννοήση τις, ότι δέκα οπλοφόροι κατάμαυροι 
είς τήν κορυφήν βουνού γάμου ς δέν έώρταζον.

— Κρυφθήτε παιδιά! έμβήτε είς τά κλαδιά, είπεν ό ενωμοτάρχης τών χωρο
φυλάκων.
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Πρό τού νά κρυφθώμεν δμως οί λησταί μάς είδον. “Επαυσαν τότε τόν χορόν 
των, καί ήρχισε μεταξύ αυτών καί ημών διάλογος άξιος τών ομηρικών χρόνων.

Έ π ί κλασικής γης κλασικαί σκηναί.
— Χοϋ, χοϋ! τά κοράκια! ελεγον αί λησταί.
— Γιά τήν καρμαγκιόλα σάς εχω, εν άπό ενα, ελεγεν εις τών χωροφυλάκων.
— Πόσα κεφάλια εΐσθε γιά τόν ντορβά; έφώναζεν έρωτών ό Μπάρμπα 

Τζούγκας.
— Σιωπή, στρατιώτα, σιωπή! τού έλεγεν ό Κοντοπερήφανος, σφιγγών τούς 

γρόνθους. "Οταν ηναι ό άποσπασματάρχης παρών οί στρατιώται δεν ομιλούν. 
Έ γώ  θά τούς ομιλήσω.

“Εθεσε τότε τάς χεΐρας δεξιά καί αριστερά τού στόματος καί έζήτησε μέ με- 
γάλην φωνήν άπό τούς ληστάς νά τώ δείξουν τόν άρχηγόν των.

— Έ γώ  είμαι, ώρέ κοντοπίθαρο, είπε προβάς άνθρωπος μικρόσωμος μέ 
φωνήν ισχνήν. Κόπιασε νά μέ πιάσης άν σού σφίγγη.» (σελ. 128-129)

Β) Στο δεύτερο από τα δυο επίπεδα του έργου, τα οποία προανέφερα, το 
επίπεδο του λόγου, διακρίνουμε επίσης ορισμένους ποιοτικούς συντελε
στές. Τέτοιους θεωρώ προπάντων την παραστατικότητα του λόγου, την 
εκλεκτικότητα και την ειρωνική υφή του.

α) Παραστατικότητα. Η ευκολία με την οποία αφομοιώνεται Η  στρατιω
τική ζωή εν Ελλάδι οφείλεται σε μεγάλο βαθμό στην παραστατικότητα του

Καφενείο «Ωραία Ελλάς». Ο Γεννάδιος εκφωνεί ενθουσιώδη λόγο.
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λόγου της. Ο Ανώνυμος συγγραφέας δεν αρέσκεται σε γενικές ή θολές δια
τυπώσεις. Αντίθετα προτιμάει τις συγκεκριμένες εκφράσεις που καλύπτουν 
πράξεις. Οι λέξεις τις οποίες χρησιμοποιεί είναι στην πλειονότητά τους λέ
ξεις που αποδίδουν αισθήσεις. Ο αφηγηματικός κόσμος δίνεται από τη με
ριά του νεαρού πρωταγωνιστή με βασικό όργανο σύλληψής του την όραση 
και τις άλλες αισθήσεις. Έτσι τα εξιστορούμενα συμβάντα αποκτούν παρα
στατική ενάργεια και έχει κανείς την αίσθηση ότι συμβαίνουν μπροστά στα 
μάτια του ατόμου που παίρνει μέρος σ’ αυτά. Είναι η πρώτη φορά ίσως που 
βλέπουμε με τόση ενάργεια σκηνές από τη ζωή της νεοελληνικής υπαίθρου 
του περασμένου αιώνα. Ο λόγος λοιπόν του Ανώνυμου συγγραφέα αποδίνει 
τα πράγματα από τη μεριά των αισθήσεων. Και τα αποδίνει άμεσα και απτά. 
Η παραστατική ενάργεια όμως του κειμένου έχει να κάνει επιπλέον με την 
αίσθηση της πραγματικότητας ως λεκτικής παράστασης. Κάτι που δεν είναι 
απλή απόρροια της πρωτοβουλίας του να αποδίνει τα γεγονότα από τη με
ριά των αισθήσεων. Χρειάζεται δηλαδή ειδικό συνθετικό τάλαντο. Ό λα 
αυτά βέβαια τα βλέπει καλύτερα κανείς μέσα στο ίδιο το κείμενο. Παραθέτω 
εδώ ένα ενδεικτικό απόσπασμα, αν και όσα χρησιμοποίησα στις προηγού
μενες σελίδες για διαφορετικούς σκοπούς δεν υστερούν από τη συγκεκρι
μένη άποψη.

Οι φοιτητές του Πανεπιστημίου πανηγυρίζουν το 1860 τα 40 χρόνια από την 
κήρυξη της Ελληνικής Επαναστάσεως (Αρχείο Γιάννη Καιροφύλα).
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«Έ ν φ εϋρισκόμεθα ήδη πλησίον τής κορυφής, ήκούσαμεν γογγυσμόν βαθύτα
το ν. Έστάθημεν όλοι άμέσως, ώς άπό τό ϊδιον αίσθημα κινούμενοι, καί έτεί- 
ναμεν τό οΰς πρός τό μέρος όθεν ήκούσθη. Τής αύτής γνώμης ήμεθα όλοι· ότι, 
ή ληστής πληγωμένος εκειτο εκεί που πλησίον, ή άλλος, άπό ληστάς πληγωθείς. 
Έβλεπόμεθα μεταξύ μας χωρίς νά τολμώμεν νά όμιλήσωμεν, διά τόν φόβον μη 
ό κειτόμενος έννοήση τήν παρουσίαν μας.

Ό  γογγυσμός έπαναλήφθη δυνατώτερος, καί ό Κοντοπερήφανος τότε 
μόνον έζήτησε τό όπλον του· άλλ’ αυτό εύρίσκετο, ώς εϊδομεν, εις τήν ράχην 
τών ζώων μέ τήν συντροφιάν τών σάκκων, καί τά ζώα ήσαν πολύ μακράν άπό 
ημάς· ούτε καν έφαίνοντο. Τό είχε δώσει εις τινα στρατιώτην νά τό κρατή, όταν 
ήμεθα άκόμη είς τούς πρόποδας, καί αυτός έθεώρησε φρονιμώτερον νά μή 
άναβή μέ δύο όπλα τό Σκροπονέρι. Ό  Λοχίας μας έγινε κατακόκκινος πρώτον, 
έπειτα ωχρός, έπειτα πάλιν κατακόκκινος, καί έλαβε τήν θέσιν του τής δημηγο
ρίας· άλλ’ άμέσως άλλη σκέψις του ήλθε καί έδιάταξε νά προχωρήσωμεν πρός 
τό μέρος τής φωνής. Μέ μεγάλην προφύλαξιν, δηλαδή παρατηροΰντες μέ προ
σοχήν καί έχοντες τό όπλον ήτοιμασμένον, έτρέξαμεν άπό διάφορα σημεία, 
παραμερίζοντες μέ τήν λόγχην τούς κλάδους τών δένδρων, διά νά άνοίξωμεν 
δρόμον καί ζητήσωμεν παντού τόν πληγωμένον. Ακολουθών τόν Μπάρμπα 
Τζούγκαν, εις τόν όποιον εΐχον περισσοτέραν έμπιστοσύνην άπό κάθε άλλον 
στρατιώτην, έφθασα εις έκ τών πρώτων είς τό μέρος όπου καί τρίτος γογγυσμός 
τήν στιγμήν εκείνην μάς έσταμάτησε καί μάς άπόδειξε πόθεν προήρχετο. Δύο 
βήματα μακράν εκειτο έλαφος πλατύκερως είς άγωνίαν. Ποτέ δέν εϊδον έλαφον 
μεγαλητέραν καί ώραιοτέραν άπό εκείνην άλλ’ ούτε άλλοτε εϊδον ζώον νά 
έκφράζη τό πάθος καί τόν πόνον τόσον ζωηρά, ώς έκεϊνο. Τό σώμα πεσμένον 
κατά γής καί τήν κεφαλήν κρεμαμένην άπό κλόνον δρυός, εις τόν όποιον τά 
πλατέα κέρατα ειχον έμπλεχθή, μάς έπαρατήρει μέ τούς μεγάλους καί μαύρους 
της οφθαλμούς, καί ένόμιζες ότι έζήτει έλεος. Ά π ό  πληγήν, τήν όποιαν εϊχεν 
εις τήν ράχην έτρεχε τό αιμα κρουνηδόν, καί ή γλώσσα του σχεδόν όλη έξω τοϋ 
στόματος έσταζε καί αυτή αίμα. Τό πλατώνι συνήθως είναι μικρότερον άπό τήν 
καθ’ αυτό έλαφον, καί όμως τό ταλαίπωρον εκείνο είχε σώμα ογκώδες, ώς τοϋ 
καλά θρεμμένου ίππου. Διά νά τελειώσω τά βάσανά του, ήθέλησα νά τοϋ στεί- 
λω τήν σφαίραν τής κάνας μου είς τό μέτωπον, άλλ’ ό Τζούγκας μέ εμπόδισε, 
καί είχε δίκαιον· οί άλλοι στρατιώται, άκούοντες τόν πυροβολισμόν, θά ένό- 
μιζον ότι έσυμπλάκημεν μέ ληστάς, ή καί ότι έπέσαμεν είς ένεδραν αυτών, καί 
ή απερισκεψία μου ήμπορούσε νά έπιφέρη κάνέν δυστύχημα.

-  5Α π’ έδώ, άπ’ έδώ, αϊ! τόϊα!
-  Μέ τόν τρόπον αυτόν έκάλεσεν ό Μπάρμπας τούς άλλους καί τούς έδειξε 

πού έπρεπε νά συνέλθουν.» (σελ. 95-96).

β) Εκλεκτικότητα. Ποιο ήταν ακριβώς το χρονικό διάστημα της θητείας 
του ομογενούς νέου στον ελληνικό στρατό δεν φαίνεται από το βιβλίο. 
Πάντως όχι μικρότερο από ένα χρόνο. Ένας χρόνος έχει 365 μέρες. Αν ο 
συγγραφέας κάλυπτε περιγραφικά το σύνολο αυτών των ημερών, θα έγραφε 
μερικές χιλιάδες σελίδες. Το βιβλίο ωστόσο αποτελείται από 217 σελίδες. 
Μολαταύτα έχουμε την αίσθηση ότι στην αφήγηση επενδύεται με πληρότητα
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ο χρόνος που υπηρέτησε στο στρατό ο Ερρίκος Σκράδος. Από πού πηγάζει 
αυτή η αίσθηση; Κατά τη γνώμη μου οφείλεται στο γεγονός ότι ο συγγρα
φέας αποδίδει τα σημεία εκείνα τα οποία ισοδυναμούν με το εσωτερικό 
αντίκρισμα που είχε ο χρόνος της θητείας στον κεντρικό ήρωα. Τούτο βέ
βαια προϋποθέτει ευρηματική εκφραστική κάλυψη. Πραγματικά ο λόγος 
του Ανώνυμου συγγραφέα είναι εξαιρετικά εκλεκτικός, με την έννοια ότι 
κερδίζει το παιχνίδι της οικονομίας του, εκφράζοντας κάθε φορά τις πιο 
χαρακτηριστικές και γι’ αυτό αποδοτικότερες επιμέρους πτυχές των γεγο
νότων. Κάποτε, μια ή δυο λεπτομέρειες είναι αρκετές για να αποδώσουν το 
γενικό κλίμα μιας κατάστασης. Από την άποψη αυτή το κείμενο του βιβλίου 
είναι το απόσταγμα ενός νοητού πληθωρικού κειμένου- ενός κειμένου χαώ
δους, που χρειαζόταν η αίσθηση του καίριου ενός ταλαντούχου συγγραφέα 
για να πάρει τη συγκεκριμένη μορφή. Όταν διαβάζουμε σήμερα το βιβλίο, 
έχουμε την εντύπωση πως όλα συνέβησαν όπως περιγράφονται, και συνε
πώς πως η μορφή του ήταν δοσμένη από τα πράγματα. Πρόκειται φυσικά 
για πλάνη. Το κείμενο, από την πλευρά που το συζητώ, είναι προϊόν εκφρα
στικής ευρηματικότητας. Στη σελίδα 164 ο συγγραφέας μας δίνει μια ιστο
ρία ερωτικού δράματος μέσα σε 29 σειρές. Και μάλιστα πειστικά και ολο
κληρωμένα.

γ) Ειρωνεία. Η συμβολή της ειρωνείας στην ποιοτική σύνθεση του λόγου 
είναι σαφώς υποδεέστερη από εκείνη των δύο προηγούμενων συντελεστών. 
Έστω κι έτσι όμως δεν παύει να συμμετέχει ως ένα βαθμό στην εκφραστική 
πραγμάτωση του κειμένου. Ό ταν λέω ότι η συμβολή της είναι υποδεέστερη 
από των άλλων δύο συντελεστών, εννοώ, πρώτα, ότι υστερεί ποσοτικά. Τα 
σημεία του κειμένου τα οποία έχουν ειρωνική υφή αντιπροσωπεύουν συνο
λικά ένα περιορισμένο ποσοστό. Από τ’ άλλο μέρος τα σημεία αυτά και μέσα 
στα όρια της έκτασής τους δεν έχουν τον πρώτο λόγο στο εκφραστικό απο
τέλεσμα. Η ειρωνική πτυχή του έργου στάθηκε αιτία να θεωρηθεί ο Ανώ
νυμος συγγραφέας επηρεασμένος από την Πάπισσα Ιωάννα του Ροΐδη. 
Προσωπικά μου φαίνεται απίθανο. Αρχικά, γιατί ανάμεσα στην έκδοση του 
μυθιστορήματος του Ροΐδη και στο γράψιμο της Στρατιωτικής ζωής ίσως 
δεν μεσολάβησε ο αναγκαίος χρόνος που χρειαζόταν για να διαβάσει την 
Πάπισσα ο Ανώνυμος συγγραφέας και να επηρεαστεί απ’ αυτή. Θυμίζω ότι 
τα δυο βιβλία εκδόθηκαν με διαφορά 4 χρόνων και σε διαφορετικούς τό
πους. Έπειτα, όπως έχω αναφέρει ήδη, ο Ανώνυμος συγγραφέας διέθετε 
εξαιρετική ανεξαρτησία πνεύματος και θα ήταν δύσκολο να υιοθετήσει μια 
ροπή του Ροΐδη και μάλιστα μονομερώς. Πολύ περισσότερο αν σκεφτούμε 
πως Η  στρατιωτική ζωή εν Ελλάδι από καθαρά λογοτεχνική άποψη στέκει 
σε ψηλότερο επίπεδο από εκείνο του Η  Πάπισσα Ιωάννα. Το κυριότερο 
όμως είναι πως η ειρωνεία του Ανώνυμου συγγραφέα έχει διαφορετικό χα
ρακτήρα από εκείνη του Ροΐδη. Ο ειρωνικός λόγος του Ροΐδη είναι επιθετι
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κός, δηκτικός, σαρκαστικός. Ο Ανώνυμος συγγραφέας δεν είναι ούτε επιθε
τικός, ούτε δηκτικός, ούτε σαρκαστικός. Η ειρωνεία του κρύβει στο βάθος 
συμπάθεια για ό,τι θίγει και διατυπώνεται σε χαμηλούς τόνους. Με βάση 
αυτά θα έλεγα πως η εκδοχή της επίδρασης του Ροΐδη στον Ανώνυμο συγ
γραφέα υπήρξε μάλλον αποτέλεσμα φιλολογικού συνειρμού. Συνειρμού που 
βασίστηκε στην ειδολογική ταυτότητα ενός στοιχείου κοινού στα δυο έργα, 
αλλά που διαφέρει τόσο ποσοτικά όσο και ποιοτικά από το ένα στο άλλο.

* * *

Στην νεοελληνική πεζογραφία εκδηλώθηκε από νωρίς μια τάση η οποία 
συνεχίζει να είναι δραστική ως τις μέρες μας. Τα έργα που προήλθαν απ’ 
αυτή, καθώς έχουν συνεχή παρουσία, τείνουν να δημιουργήσουν ορισμένη 
παράδοση υποείδους. Μέχρι σήμερα, όσο γνωρίζω, η πτυχή αυτή του πεζού 
μας λόγου δεν έχει μελετηθεί, αν και απαρτίζει το πιο καταξιωμένο μέρος 
του. Πρόκειται για τον τύπο της πρόζας που έχω ονομάσει αλλού «μονομερή 
ή μονοεστιακή».10 Σ’ αυτήν τα εξιστορούμενα μας δίνονται από έναν ενδο- 
κειμενικό ή εξωκειμενικό αφηγητή και αφορούν την εσωτερική ζωή ενός 
μονάχα προσώπου —είτε του ίδιου του αφηγητή, είτε ενός κεντρικού ήρωα. 
Επιπλέον τα εξιστορούμενα δεν ξεπερνούν τα όρια της ανθρώπινης εμπει
ρίας. Τα κείμενα αυτά συνήθως διατυπώνονται σε πρώτο γραμματικό πρό
σωπο ή σε τρίτο. Κάποτε όμως και σε δεύτερο. Αξίζει να σημειωθεί ότι γε
νικά έχουμε να κάνουμε με έργα περιορισμένης έκτασης — διηγήματα, νου
βέλες, μικρά μυθιστορήματα. Αναφορικά με την εσωτερική τους σύσταση 
είναι χαρακτηριστικό ότι παρουσιάζουν ποιητικό υπόβαθρο. Ό χ ι με την 
έννοια του φραστικού λυρισμού, αλλά των έντονων βιωματικών καταστά
σεων. Είναι έργα στα οποία ο διανοητικός παράγοντας είναι περιορισμένος 
προς όφελος του θυμικού. Και φυσικά δεν είναι έργα ιδεών, αλλά σαφώς 
υπαρξιακών καταστάσεων. Με βάση τα έργα αυτά και την καθαρά ποιητική 
παραγωγή του τόπου μας, θα ήταν δυνατό να πιθανολογήσει κανείς πάνω 
στο χαρακτήρα της μεσογειακής μας ιδιοσυγκρασίας. Να υποθέσει δηλαδή 
ότι λανθάνει στο φυσικό μας η ποιητική-βιωματική αίσθηση των πραγμά
των, η οποία εκδηλώνεται όταν ευνοείται από τις συνθήκες. Έργα της κατη
γορίας που προανέφερα είναι π.χ. ο Λ ουκήςΛ άραςτου Βικέλα, τα διηγή
ματα του Βιζυηνού και του Παπαδιαμάντη, η Εγοϊοά του Πολίτη, Το νού
μερο 31328 του Βενέζη, η Ιστορία ενός αιχμαλώτου του Δούκα, ο Λεωνής 
του Θεοτοκά, Η Αρχιτεκτονική της σκόρπιας ζωήςτον Πεντζίκη, Το πλατύ 
ποτάμι του Μπεράτη, Το τέλος της μικρής μας πόλης τον Χατζή, η Τειχο

10. Γιώργος Αράγης: «Το λογοτεχνικό πεζογραφικό έργο του Γιώργου Ιωάννου»· περιοδ. 
Φιλόλογος, τεΰχ. 43. Θεσσαλονίκη 1986 (τώρα και στο βιβλίο μου Ασκήσεις κριτικής. Σοκόλης, 
Αθήνα 1990).
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μαχία του Φραγκόπουλου, Η  ομορφάσχημη του Καχτίτση, τα Πεζογραφή
ματα του Ιωάννου, Το κοινόβιο του Χάκκα, τα Ακροκεραύνια του Μηλιώ- 
νη, Η κάθοδος των εννιά του Βαλτινού και πολλά άλλα. Η  στρατιωτική ζωή 
εν Ελλάδι ανήκει στην κατηγορία αυτών των έργων και μάλιστα αντιπροσω
πεύει, από τυπική και ποιοτική άποψη, τη γενεαλογική —αν εξαιρεθεί «Η 
γυναίκα της Ζάκυθος» ως ποιητικό κείμενο— αφετηρία τους. Βέβαια δεν 
επηρέασε, αφού έμεινε στην αφάνεια. Τούτο όμως δεν αναιρεί, ούτε μειώνει 
τη σημασία και την αξία της. Η θέση της είναι εκεί: στην απαρχή της πιο ε
κλεκτής έκφανσης του νεολληνικού πεζού λόγου.

* * *
Συμπέρασμα:

α) Η στρατιωτική ζωή εν Ελλάδι είναι έργο σπουδαίας ανώνυμης προ
σωπικότητας.

β) Ως περιεχόμενο και ως έκφραση αποτελεί αξιόλογο λογοτεχνικό κεί
μενο.

γ) Ιστορικά βρίσκεται στην αφετηρία της μονομερούς αφήγησης, της πιο 
γόνιμης πτυχής της νεοελληνικής πεζογραφίας.

Ο ελληνικός στρατός ( Έσπερος Λειψίας, 1/13 Νοεμβρίου 1885).
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